

# జమీనరైతు

పంపాచకులు: 5-0-0  
 6 మాసాలకు 3-12-0  
 ఏక సంవత్సరము 0-1-6

సంపుటం 14  
 సంచిక 16

శుక్రవారము - 16-4-48 - నెల్లూరు

"Zamin Ryot" Nellore (S. I.)  
 A Kisan Mazdoor Weekly

సంపాదకుడు: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు.

## జ్ఞానోదయం కలిగితే?

“కాంగ్రెస్ పైన వేసిన నిందలను రద్దుజేసుకొంటే, గింటే; గాంధీ మున్నగు నాయకులను విడుదలచేస్తే, గీస్తే; భారత దేశరక్షణ మున్నగు విషయాలు శాసనసభకు బాధ్యులైన మంత్రులవరిం జేస్తే, గీస్తే; అప్పుడు భారత సమస్య పరిష్కారం కాగలదు”

— కోల నాథ్.

### భారతసమస్య:

భారతసమస్యపై ప్రభుత్వ సభలో చర్చను ప్రారంభించుటకు, లార్డులెన్ఫీల్డ్ (అండర్ సెక్రటరీ) ఇండియా కమిషన్ య్యే వ్యయమంతా భారత ప్రభుత్వమే భరించాలని చెప్పాడు. ఇండియా భారతీయులది కావలెను, భారత ప్రతినిధుల చేతులలో దక్షిణాపికాపుటా లేనపుడు భారత ప్రజానీకం యీ దక్షిణ వ్యయాన్ని ఎందుకు భరించాలి? అని అంటారు. మొత్తం చెప్పినట్లు 840 లక్షల పానులు పైనికవ్వలసిగా, ఈనాడు 1300 లక్షల పానులకు పెరిగిందా? ఇంకొకటి ఏ విధంగా అప్పుకొనాలి అని నిర్ణయించుకోవాలని భారత ప్రతినిధులకు అధికారం లేదంటే, “అక్ష గారిసాము అల్లుడు దాండ్లచేయటంతో సమానమే!”

ఇటీవల పనికొచ్చిన భారతదేశంలోని ప్రధాన రాజకీయ కుట్రను గొలచేసినాయి.

పసిఫిక్ రిజియన్ కమిటీకి భారత ప్రభుత్వ ప్రతినిధిగా పోషించిన మేజర్ థామస్ భావాగారు అన్నిటూ భారతవ్యతిరేకంగా పనిచేసినట్లు అన్ని పార్టీలూ ఒకటే. అందుకొద్దంతుగా ఏ పార్టీయూ లేదు. క్రీస్తు ప్రతిపాదనల విస్తరణ తెల్లబడి. ఈ రహస్యాలి ఎలా దాచగలరు? స్వతంత్ర భారతావనిలో వివిధ మతాల, పక్షాలన్నానం విషయం నిర్ణయించుకోవటం భారతీయులకేవలం మిస్టర్ చెప్పినట్లు ప్రజాస్వామ్యవిధానం మానేశానికి సరిపోతుంది. అదాన్ని మేము నిర్ణయించుకుంటాం— ముందు మారు ఇండియా పనిచేసే— అని గాంధీజీ అంటే— అయిదు, కాంగ్రెస్ నాయకులకు కైలులో పెట్టి, రజావు, పార్లమెంటు కేరాలలోంచి కాంగ్రెసును, గాంధీజీని ఫాస్టింగ్ తో పోషించున్నాడు. దీన్ని లార్డ్ ఫారింగ్టన్ (లేబర్) ప్రభుత్వ సభలో నిరసించాడు.

“యొద్దం ప్రారంభమైన నాటినుంచీ గూడా దురభి, అధిపతిలతో, విశాలదృష్టితో భారత సమస్యను విరికించలేని పోయింది ప్రభుత్వం. భారత రాజకీయ కుట్రను ఏకమయ్యేవరకూ అగటం పంతుకొన్న మేనేజింగ్. ప్రభుత్వం నూతనదాదాన్ని ఆశ్రయించాలి” అని మేజర్ లార్డ్ కెనాల్ న్యూస్ పత్రికలో వ్రాశాడు

భారతసమస్య మిత్రరాజ్యముకాంటో ప్రధాన వ్యతిరేకం అంటే? ఆమెకాంటోనిటికీ ప్రధాన వ్యతిరేకం అంటే? ఇండియా విషయమేమి? అని ప్రశ్నిస్తారు. కుటుంబమును శూన్యముగా మార్చి ముట్టించింది. ఈ దేశ ఆమెకాంటోనిటికీ ప్రధాన అక్కడే చైనా రాజకీయ దాక్షిణ్యం. పి. మంగ్ అధ్యక్షుడు రూపొందించిన కాంగ్రెస్-భారతసమస్యపరిష్కారంపట్ల ఆమెకాంటోనిటికీ మన దేశంలో వైఖరును నానా నాయకులతోనూ సంభాషించి చాటి పర్యవసానాన్ని

## జోషీ ముతా హుళక్ కి సభలు

వెంకటగిరి తాలూకా రైతుల మహాసభ అన్నారు. 160 గ్రామాల నుండి ఒక్కరైతుగాని, గ్రామంలో ఒక్క పెద్దమనిషిగాని, ఒక్క విద్యార్థిగాని హాజరుకాలేదు. అంతా స్వయంరాజా స్వయంమంత్రి. అల్లూరు కమ్యూనిస్టు అధ్యక్షుడు, ఇందువూరు కమ్యూనిస్టు సభా ప్రారంభకుడు, వెంకటగిరి కమ్యూనిస్టు ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షుడు. ఒక నెల్లూరు కమ్యూనిస్టు, ఒక గూడూరు కమ్యూనిస్టు, ఒక నాయుడుపేట కమ్యూనిస్టు, వీరు రైతులు. ఇదే వెంకటగిరి రైతుమహాసభ అనే తతంగం. ఈనేటివీరకాయ దేశద్రోహపుముతా చర్యలు ఎవడూ నమ్మడంలేదనేదానికి యింతకంటే ఉదాహరణం కావలెనా?

### అవతారిక.

వెంకటగిరి తాలూకా గ్రామాల నుండి ఒక్క రైతుగూడా రావేను పోయి. యిది బ్రతుకైతెలులన్నా వచ్చారా? అంటే అది నున్నా. వారసుకుంటూ ప్రమాదమొచ్చి పార్టీ అధినాయుని (ఎలాకేసేడే మెట్టు) నాయకత్వం లేదు. యిది మరొకటి ముఖ్యమైన విషయం. వైఖరు అని అంటారు. వారు అసలు పార్టీ గానే బాయికాట్ చేశారు చేశారేపాత్రామితులు మా వారసుంటారు. వారసులు ఆరామిత్రులు. ఏకపక్షము వెంకటగిరి కామిషన్లు గూడా క్రమ పడి పైకిలేమీద పునులతోటి కిట్టలవెంబడి తిరుగుతూ అలూరులూ పోవువారిని ప్రతిమలా దుకున్నా గాని పోవోయే ఆది లాటూచీసభ ఫలగినివారిసభ అనువాదులొందరు, వరలే ఆ. ప్రా అనువాదు మరొకందరు, యీవిధముగ క్రమపడి నది సభ—

రూపొందించిన తెలియజేయుటకు మిస్టర్ ఫీల్డ్ను ఆమెకాంటోనిటికీ పంపారు.

మహాసభ ఈ దేశంలో - కాశీమూర్తి క్షేత్రం లోని రాజాశ్రీమధ్యమలు పూనుకుంటే, వారిని ఆనాడవవచ్చి, పాపాబ్యాంధులను చాలా దుర్మార్గులు. ఇలా రాజకీయమేమీ ఏకాంతముగా ఆధిపత్యం వుండవలసి అందరిలో ఆమె ప్రతినిధులు! ఏంభావమేమి?

ఏమైనా - కాంగ్రెసుకై, గాంధీజీకై ప్రతిపక్ష ప్రభుత్వం చేసిన నిందలను రద్దుచేసుకోవ, కాంగ్రెసునాయకులందరినీ విడుదలచేసి, భారత దేశ రక్షణ సమస్య ఆదిగాగల ప్రధాన భారత సమస్యలన్నీ శాసనసభకు బాధ్యతవహించు మంత్రులచేతులలో వుండుటకు ప్రతిపక్ష ప్రభుత్వం ఆంధీకరించితే, భారతసమస్య పరిష్కారం కాగలదు. అలా పరిష్కార మవటం మిత్రరాజ్య అధికార కు ఆన్నివిధములూ పోవచ్చును. వాడే మిత్ర మండల సర్కార్, సంప్రదించుకుంటే చేయవచ్చు.

ఈ ఆసక్తికరమైన సందర్భం, మిత్రరాజ్యము ముందుకువచ్చి, ప్రతిపక్ష ప్రభుత్వంపై ఒత్తి పడి తెచ్చుకోవో లేక ప్రతిపక్ష ప్రభుత్వంపై ఒత్తి పడి కుట్రలు చేయాలి, తామూ అనుమతం అడుగోసి, తమ ఆశయానికి విజయాలనునే మాచారో?

### సంపాదక సభ.

ప్రభుత్వమున అది, యిది నునుగంటి మాదిరి ఉండేకంగా ఏనో చెప్పివాడు ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షుడు కామిషన్ డి. రాయనాథం గారు. తర్వాత బసవగిరి... అదేలేక మధ్యకైటి మొత్తంపన్నట్లు ప్రభుత్వరైతు అగ్రవైకింగ్ సంశయం యీసభను యీనాడు రైతుమహాసభ కాలే పోయివారన్నారు. వాటియొక్క కా తీయ ప్రభుత్వము గొరకు అందరికీనే చేయాలన్నా... సభాసభలం వారిని ఒకమొక్కకు యేమిటి వెంకటగిరితాలూకా రైతుమహాసభ జను సమితి జరిగిందా అని ప్రశ్నించగా? యేమిసభలేంది పట్టున పరిమందిగూడా పోజుకొని సభ అని విమర్శించగా మాట్లాడారు. యింకనూ యేమిటి యీనాడు ఒక్క చెప్పకు కుటుంబములు ఎట్లయి అనుగ గా అది మిష అధికారములేంది అన్నాడు.

అధ్యక్షుడు భీమారాజుగారు మాట్లాడుతూ (అంబికేసరి) ప్రకాశంవంతులు గారు వెట్టిక యునివారణచట్టం, జమీన్ రైతులకు మొదలైన వాటినిగూర్చి విమర్శించుతూ వాటిపట్ల రైతులకు చాలా హాంకరించడం వారిని విడించారు.

అమోకై రైతులచేసిన నేరముగూర్చి విమర్శించుతూ, జమీన్ రైతులకు అధికారము తిట్టడం, మరియు రైతులలో చీకలు కరిగించడము యిది మిషో రైతులకు అపరాధమున మేలుకొనింద లేదని అచారిత్రముగా ఆది ప్రయాసలతోటి మాట్లాడి గొంతుగూర్చున్నారు.

### కార్యవర్గ సభ.

కార్యక్రమం: ఆఫీసు రూములో జరిగింది. తాలూకా రైతుసంఘ ఎన్నికలు— తల్లూ రైతుకార్యదర్శివారసభలు జరిగిల్లు వారేను. కైతులు రావేను. అన్ని జరిగినట్లు అనుకున్నాయి. సభ్యులూ నిర్వాహణకీ సానుభూతికీ వ్రాసినారు. ప్రజాకీ ప్రతులు లెక్కలు చూచుచున్నారు. యిది కార్యవర్గ సభ కార్యక్రమము.

### చాంద్రవంతుల సభ.

అధ్యక్షుడు: భీమారాజుగారు, ప్రారంభములో మిషనరీకి గొరకు, ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షుడు: డి. రాయనాథం, కండ్లపల్లి కృష్ణారావు మండ్లరాజు, (నెల్లూరు) పి. పి. సుబ్బయ్య, (గూడూరు) కాశీపు, (నాయుడుపేట) మంగన్న, యెంగన్న, వీరన్న, నువ్వున్న వర్కరా— పాపం! ఒక అక్కచిక్కెన రైతుగూడా రావేను.

ఈవిధంగా చాంద్రవంతుల సభ జరిగి యింకనూ, అమోఘంగా అభిమానం జరిగింది. ఈ మరూ అంటే చల్లెళ్లు అంతా తెలిసినో యింది. ఇంకా ఏంకో యీ దర్బారులు ముఖ్యమంత్రి గొరకు. ఇమిషన్ తోక ముడు మిషోని కుటుంబమునా స్వస్థానంలో కూర్చుంటే కానుంటుంది మా సలహా.

— అమోఘ విశేషం.

### మహానందిచౌదరి ఆరెస్టు.

నెల్లూరుతల్లూ రైతుసంఘమేంబు రావిపాటి మహానందిచౌదరిగారి యిల్లు (మిషన్ల సమీపం, వెంకటగిరియాలలో) 14 తేదీ సోదాకేసి కోర్టు పుస్తకాలు, కాగితాలు పట్టుకపోయింది. మహానందిచౌదరి గూడ ఆరెస్టుచేసి లాసెలో వుంచుచున్నారు. — పి. పి.

### జమీన్ రైతు సహాయ సంపాదకుని ఆరెస్టు.

మాచిటిక సహాయసంపాదకులు క యర్ యుల్, మిషన్ గారు నెల్లూరు ప్రోకాఫాను కేటికో కాపురమున్న యింటికి 14 తేదీ పోయి మిషన్ సోదాకేసి పట్టుకొంటు! అనే కైపుకొన్ని తిమకొని వార్షిక ఆరెస్టుచేసినారు. మిషన్ల సభలో ఇంకా ఉంచుచున్నారు.



# రంద్రాన్వేషి

- హాల్ కుడు -

మొక మనస్త: ప్రభుత్వ స్వయంలు,

నెల్లూరు లిల్లూలో మొకానోరెండి మొదలు ఎన్నడుగాని మొకాధర యింత పెరిగియిందేరు ఇంతకును మధ్యవర్తి - ఎన్నుపోర్లను అనుభవించే లాభమంతాకూడ గని వారే ఆవిధిమిస్తున్నాడు. దీనికి కారణం ప్రభుత్వమే తమ వర్ ఫెసింగ్ మివ్వడాగ మొకామ కొనడమే!

మైవల్లు మంచి లాభాలు సంపాదిస్తున్నారని యుద్ధానికి మొకా అసలర పస్త్రపు కాబట్టి యుద్ధ నిర్యాణ కార్యక్రమంగా మొకాగని పనులుచేరే ప్రభుత్వ పక్షపాతానికొకడ లక్ష్యాలు ఆయిపి. మైవల్లకు పోల్సాహారంగా గనిపతులకు కావలసిన కిరోసిన్ - కుగ్గిడ్ ఆయిల్లు - ఇవను చీలులు - సీమెంటు మొదలైన గిరాకీ వస్తువులను మైవల్లకు కంట్రాక్టుల ధరలకు వెరఫరా చేస్తున్నది ప్రభుత్వం.

మంచిదే! కానీ, ధనికులైన మొకామైవల్లు - విశేషలాభాలు పొందే యావ్యాపారులు యీ ప్రభుత్వ సహాయాన్ని దుర్వినియోగం చేస్తున్నా ప్రభుత్వం పూలకుండడం నులుగాలేదు.

స్టాక్ ఎక్స్ చేట ఒక మైవల్లు క్రూడ్ ఆయర్ 120 రు టన్ను 540 రు/- అకు వెలవాడ వారికి ఆమ్మనాడంట! మరి 2, 3 గమలు గూడ ఇదే తోగ్గవనుక్రొక్కకున్నవట. గూడూరులో ఒక యాద్దుపచారక సభ్యుడు - గని లేకపోయినా పెట్టెలకని చీలులు కంట్రాక్టులు చేతుకుగొని కొన్నివేల లాభం కుడితో పెట్టుకొన్నది తలమంతా నునకననే! ఇక సీమెంటు - కిరోసిన్ బహుటంగా సొంతానికి కైంకర్యం జరుగుతున్నవట!

దీనికి వెనుమాచనో అన్నట్లు మైవల్లు ప్రభుత్వానికి సుంకాలలో టోపీ పెట్టిన విశ్వప్రయత్నాలు చేయని తప్పదకదా? వీటిని అన్నిటిని కట్టగా పచారించి కరువుకాలంలో ఏవస్తువుగాని దుర్వినియోగం కాకుండా ప్రభుత్వం మాన్వేదని తలుస్తాను. ఇందు మొకా ఇన్ స్పెక్టరు నరిగా పనిచేయడంలేదని పుకారు.

ఇది పోనీయండి, పోలికాధారమైన ఆహారం త్రవ్వడమే క్షుణ్ణుకు యిట్లనే ఒక కర్ర, ఒక పాక, ఒక బండి, యిక్కాదులు ఆనెలు ధరలకు ఇప్పించరాదా? అతిమ పండించిన ధాన్యాలకి గిట్టని ధరకు వెరకుకంగా నిర్వయించిన ప్రభుత్వం యీవ్వెల్లు సహాయాన్ని ఆయినా లేదు బూతుకుంటే వ్యయంపై అసపింయకొంటుంది. ని, ఆర్, కాల్వే కమిటీ,

వెంటిగిరి రాజాగారి మొతో నెల్లూరు కాలేజీ స్థాపించబడినా, పాలనాత్రం సడమం త్రపు పెద్దమనుష్యులచేరే కమిటీచేయతో సాగిం పుడుతున్నది. ఈకమిటీ ప్రతినిధియంగా వానా ఆంక వందాలం చేస్తున్నది, వీర పుణ్యాననే (కాలేజీకి ఉమ్మడి యివ్వని సహాదాలి) నెల్లూరికి ఇమ్మగోడ కాలేజీ చేలపాలైంది వరే ఇదిపోయియిందే, దీనిపాలన ఎంత ఆధ్యాపనంగా పున్నతో మాడండి! కమిటీ తీర్మానాలను అమలు జరకేరీ పెట్టరు. దీన్ని ఇప్పుడు నమయ్యానుకూల వ్రాతలు, రావుపాపాల్ తిను

వారికి కారణమైన రేడ్ క్రాస్ సేవాధరంధులు, ప్రజావీకారం నెండులు మాతే - అంటే చట్ట ప్రాతినిధులుగ లేండి, ఎక్కటి ని, రావుగాయ ఆలంకరించి వున్నాయ. కానీ, కమిటీ ఆజ్ఞలచేర వాల తరస్కరించవున్నా కమిటీవారు వీరిని మందలించలేకున్నారంటే, తిరుమలేసునిగీ నూడ తెలియని భావం ఇందు ఏతో వుండి తీరాల. కిరోసిన్ కొంగరించినవారిని దోచుకునే వేయి వన్న కమిటీ తీర్మానాన్ని సుద్దకేంబ - అంటే ముద్దకేంబ (ఆర్టిలంకాదులేండి) చేసుకొని కుగ్గిల్లుంటే కమిటీ ఏమిచేయ దలమకొన్నదో!

విశ్వాసరాహిత్య తీర్మానం పెట్టెరీ మైవల్లకుండాదు అని ఒక మినానాలేని కొనుక్కొక్క ఆబ్యాయి అంటాడు, మాస్తాంగా ఆరసవత్త గ పుట్టుంకూడా!

లక్ష్మీబోర్డు : మునిసిపల్ కమిషనరు,

లక్ష్మీబోర్డు ఆనే వాదపు చేవాలయాన్ని నెల్లూరులో ఎన్నడుగాని నెంకోల్వరాదిని పూర్వపు మునిసిపల్ కౌన్సిల్ తీర్మానించి యుండినది. కానీ కమిషనర్ సివిల్ ఆఫీసరుగా పనిచేస్తుండిన నూసర్ వెంక కాలంలో ఒక లక్ష్మీబోర్డుకు (విషాదకనెనమా దిగ్గర) లైసెన్సు ఇచ్చి దీవారికి కొన్ని పందిల దారిలో వీడి దాని ఆవరణలో చేయిస్తున్నాయ, అంటే దోపిడి శాస్త్రబద్ధమైంది అన్నమాట. వెనక ఆఫీసరు ఆయినా, కమిషనరు పాత కౌన్సిల్ తీర్మానాన్ని పుటిరెకించండి ఆ శాస్త్రీయమే! దీనికి కౌన్సిల్ ఏం చేస్తుందో చూడాల.

ఈలోపల పోలీసు డిప్యూటీ సూపర్ ఇంజెం డెంటు పుణ్యం కట్టకొన్నాడు లేండి, ఈ యినవారు అక్కడికిపోయి, ఒక అటను తానే ఆడి, మయింకరచేర ఆడించి, అక్కడవుండే ఆటలన్నీ Chance వేగాని Skill వి కావని నిర్ణయించుకొని అదాలు కాబట్టి లైసెన్సు వెనక్కొని పోయినారు, ఈవర్య నిజంగా ప్రశంసార్థము. యీ లూతే శాస్త్రానికింగా ఆగివున్నది. పోలీసువారైవా దీనిని పర్యవేం లుగా నిర్దుచేయరుకుగాక.

పెట్టుబడిదారులగుడ అస్సడే ఆనలు, వస్త్ర, ఖయ్యలు, లాభము, అచాయము, ఫాయిదా, నూడా ముట్టింది కాబట్టి అదపు వ్యయ శాస్త్రం నవ్వకుంటుంది ఇది ఆటదానికి.

నెల్లూరు చాకలపేటి దేవస్థానసహాయార్థం. 1941 నుండి వవాలత్మమ్మ దేశం పూజా పుస్తకాలాలు లేక మూలబడివుంది. పుస్తకం గకు ఎల్లరు సాయపడవలెను. తక్షణం లక్ష్యనిన సాకెడ్డిగారు రు 35 లు సాయం చేసినందుకు వారికి వందనాలు. అట్టే ఎల్లరు సాయపడవలెను.

ఇట్లు, చెరుకుమాడి చినకంకయ్య, కెట్టిపల్లి వెంకట ముప్పయ్య, తడిపల్లి బోయ్యు.

వెంబిలుకొన వైశ్యవ్రతం. వాసం! దాయాలు అమరా వెంకటవంశయ్య క్రైష్ణి టి. యి లక్ష్మీ శేషాక్కణ్ణి మాయలేను అంటున్నాడు, వైశ్యదారిలారా తమ ధువాయి గూడ కొంచెం మోటించండయ్యో!

—విశేషక్షుడు.

# బాలాఖానీ

— ముసాఫీర్ -  
 బోబుదొంగలు (Pick Pockets)  
 ఇందుగుల సందులేడని  
 సందేహమువలదు - బొంబాయి  
 బమ్మిష్టాండు - కిరీమా యింగా ఫిరూ, కైశ్చి  
 కైషిష్ - ప్రతి కాఫీహోటలునద్ద - కంకాల్లో  
 తక్కువాల్లో - పధల్లో - నెంకల్లో - ఒకవంట  
 వున్నాడని ఒకవంట లేదని సంకేహమే వద్దు.  
 ప్రేమిల్లో పెట్టుకున్న చేవాల పొట్టులో పెట్టు  
 కున్న పుట్టులు, కాళ్ళులో ఇంకెంతుకున్న పెక్కిరు -  
 ఒకటరికాదు - నెల్లూరులో ప్రతివస్తువు ఆంట  
 రాం మైసానున్నది. వన్ను రైలు స్టాటుఫోం  
 మాది రు 200/-ల ధన్నుపోయిందంటే యందాక  
 (ట్రంకలోడులో) చేవా పోయిందంటే, అమ  
 సుల్లిలో మైకో పోయిందంటే - బస్ పూయిలో  
 సంతలోవున్న మాట పోయిందంటే - పెక్కిలు  
 మీదిపోయేఅకువ పెక్కిరూం Hat పోయిం  
 దంటే - విశేవాళ్ళకు పనిచేసెంగానే వ్రంటుంది  
 గాని - పోగొట్టుకున్న వాళ్ళకు నుండే గట్టియిం  
 టుంది. నావస్తువేమీ పోలేదు ధర్మంగా తెప్ప  
 గల్లమనిచే నెల్లూరు మునిసిపాలిటీ ఆవరణలో  
 కనుపించేరీ ఆరుగుగామన్నది. పోయిన వస్తువులే  
 అనేకరకాలు - రంకులుగావారి ట్రంకులోడులో  
 వట్టికుగా అమ్ముకుంటే - ఆ వస్తువు వారి  
 అంటే 'సుకెమి' అని వ్రాయించుతే గుం  
 పుగా కైకో మైవల్లు ట్రంకులోడుతా - యి  
 యెమిచిర్రం! ప్రతివస్తువును యెక్కడ లెడవులు  
 చేయించుకుంచాము? యెక్కడ వారి పెట్టుకుం  
 దాము. వారివారి చెప్పలు, చేతికరలు, చేవాల  
 పెక్కిరు వాగవారు వాడుకునేరీ వారికి నుచ్చ  
 లేకుంటే యిక ఆండుకు మనవ్యకారేకరా -  
 వారివారి భార్యలు, ధర్తలు సుకెరా వ్రంటుండు.  
 ఇక యీ దొంగతనాలు అందాకనూడ వస్త  
 వేమో! యేడునువ్రాలాకట క్రూరాపానీ కదిలే  
 వానిన పట్టేస్తాయి. పాతాళలోకంలో పగవార్ళు  
 పటాళం కదిలేరే వైచార్య్యే నున సమాచాలు  
 కనిపెట్టేనది. రూపురేఖలో సహా మారపోయి  
 ములో విక్రమై కనుపించని విరోధిగుడ పసి  
 నుట్టెస్తారు. కాని యీ దొంగతనాలకు అంతే  
 లేదా? కేరా!

## సంసకవిగారు

నరిసకవి మో కర్ణ రామకృష్ణయ్య గారు  
 "ఆవుత కలక" కార్యకలనోత్సవం సమయాం  
 (4-4-48) శివారెడ్డి శివారెడ్డి గాంచే ఆరువు గా  
 రించియించుపేనీ వర్యాం నుండి మమ్మకు.

సీ! నర్యుడో పోరినామాకుక్కాలోలికై  
 సీయాపిమును సునింకొకటి  
 కంపార్లకాదు కంకంటివాని తెలుగు  
 కొంగ్రొద్ది కడతవార్లుపోకట  
 కల్లకానెంట్టు సరవంపుగాల  
 చిప్పి యావంధించకుపోకట  
 ముక్కలెప్పుడు చిగయ్యుకు ముద్దుమద్దు ప  
 ల్లం క్రోతవక వంతుంకల్లచికట

భాంకవులకు వీడుచీ పట్టుగొమ్మ  
 పోయినెండు వీడు బంకాయకలము  
 గాగడవగవోయి నిక బోవపూర్వకముల  
 పంకకవిరాయ, రామకృష్ణాభిధయ  
 వీవాగినీ, పగింకీ నిర్దు వుయ్యులూని,  
 వోకెడ్డిగారి శేఖరి మధుర రంపకు ఉపకటయం  
 చండి ప్రశంసార్థం.

# నెల్లూరు రాస్యంవ్యాపారుల ప్రకటన

వీంపాపురి (నెల్లూరు) మర్యాంబు తమ వాణిజ  
 కార్యములకు సంకెటావముగా తెలుపుకోవగలు  
 నుటకును, ముఖ్యముగా తెన్నురావ్వియవక,  
 మరీయు ధరతఖంజ ఆవ్యంకము వరకు వ్యాపార  
 పోకర్యములు కడిగింది వ్యాపారబ్లావము నులభి  
 కైలిం గ్రహంపు నెంకెయ్యక సంఘముగాలే  
 "నెల్లూరు స్త్రీల మర్యాంబు ఆసోసియేషన్"  
 "చీవతో స్థాపించి ఆసోసియేషన్ లెవ్వరు కా  
 విడివున్నది నెల్లూరు లిల్లూలో భావ్యం వ్యాపా  
 రీకుంచుకు యీ ఆసోసియేషన్ లంకా దాయి  
 లుగాలేరీ దీని అభివృద్ధిపంచులసినదిగా కోరడ  
 యువది. చేరలించినవారు చరిఖాస్తు ఖారము  
 మాడ చేవోలుచేరీ రు 5.0.0 లు ప్రవేశంను  
 మున్నూ 5.0 మం చందా రు 2.0.0 యమ్మ  
 ప్రవేశ చరిఖాస్తుతో సంపుకొనవలెను. నెల్లూరు  
 క్రొంగ కార్యక్రమంలో యీ ఆసోసియేషన్ ఆఫీసు  
 పెట్టుబడి యెప్పరి. గమక ప్రవేశ ఖారములు  
 యితర చందావడిలు ఆఫీసులో పొందవచ్చును

- ఇట్లు,  
 వాకాటి సంతటి కెట్టి, ప్రెసిడెంటు.  
 చలువారి వెంకట ముప్పయ్యకైట్టి,  
 వైసు వెంకటెంటు.  
 రావునా సాయి మంబూరు ముప్పయ్యకైట్టి,  
 హాముల రాధాకృష్ణయ్యకైట్టి,  
 కార్యదర్శులు,  
 కంకర్ల కన్నయ్యకైట్టి, కోశాధికరీ.  
 కచ్చిర వచ్చుగాయెడు, మేవెలకు.

కాకర్ల కామాక్షయ్యగారి  
 పక్షవాల నివారణి డిపో.  
 మా"భువనేశ్వరి గురికలు" (రెక్కయ్యు)  
 పక్షవాలం, దురీవాలం, లమ్మ, కిక్కెర్లమ  
 క్కనలో వ్యాంకేగ ముమ్మకు. వా! కాకర్ల  
 కామాక్షయ్యగారి ఫోటో ప్రేడీ మాయుగల  
 కౌవధము మాత్రమే వాడుకు. యింతవమిం  
 దివది ప్రపంచములో లేదు.  
 8 "అలకు కౌవధముల శిబ్" రు. 8-0-0  
 వ్యాంకేగు పోక్షేర ప్రశ్నకము.  
 కాకర్ల వెంకటప్పయ్య,  
 నటివో వ్యాక్, పక్షవాల స్వేషలిస్టు  
 183 కాకర్లవారిబి, నెల్లూరు.

# నమ్మకమయిన నగలవర్తకులు గుండాల పేరారెడ్డి

చిన్న బజారు - నెల్లూరు.  
 దూకు కాలవిన నగలు వీడ్లముగా రియాగా  
 చేతుబడి యమ్మకు. లేనిది ఆర్డరుయిస్తే వం  
 టనే చేరీ యివ్వబడును.  
 కౌవధములకు తయార చేయు గునముల్ని  
 దీకల ధరలు వివరముగా వెలిగిపోయినవి  
 అందుచే మేముకూడా కొన్ని మందులకు ధర  
 లను కొద్దిగా హెచ్చించుకొని వచ్చింది.  
 మరియే అవెంకెంక యిమ్మనున్న కంపె  
 ఆవాల కంపెనునుగుడ కల్గించడంయి  
 నది. కాన యీగింకెంక అందికెను తెలియ  
 వర్యవే మయినది. ఇట్లు,  
 వ్యాక్ర శ్రీపాదకృష్ణమూర్తిశోక్తి,  
 ఆధీమ: వ్యాక్ర  
 శ్రీపాదకృష్ణమూర్తిశోక్తి, రిండ్ సమ్మ,  
 రాజనండ్రి : (M. S. M. Ry.)



### జిల్లాబోర్డు కథలు:

దొంగతనానికూడా ఒక వ్యాయము, గోత్రము అని పుట్టింది. దొడ్డిగారికినూడ ఒక కిరీ, నిలుసుమపుంటుంది. ఈ వామి నేవకలో ఆఖర్ పనిలేశు. కొందరు పుస్తకాలు తాలూకాలవారిగా వామి నేట్ నేయడంలో ప్రభుత్వం క్షేమం జిల్లా అన్ని ప్రాంతాలకు ప్రాతినిధ్య మివ్వాలనిగదా? ఆలా యిచ్చాలో చిత్తగించండి!

వెంకటగిరితాలూకా 180 గ్రామాలంటే ఒక వెంకటగిరిపుకనండి మాత్రమే యిద్దరు సభ్యులను నియమించారు. ముహూరుతు దీవిజక అటు శ్రీపావోట మొదలు, యిటు దుగరాజు వల్లుం వరకుంటే ముఠారుకేట ప్రాంతంలోనే యిద్దరి నియమించారు గాని నాయకుకేట ప్రాంతంగాని, మల్లంప్రాంతంగాని వారి కంటికి కనిపించలేదు. గూడూరుతాలూకాకు ముగ్గురి నియమిస్తే ఇద్దరు గూడూరుపుకవారు, ఒకరు గూడూరుకు కి మైగోపుండ్ల ప్రెసిడెంటు లుం గుత్తు. కి స్థానాలు ఒకస్థిరా మింగేసింది. రావు తాలూకా అంటే అంతర్జాతీయ ప్రఖ్యాతి సంపాదించిన మైకాకు జన్మస్థానమైంది. ప్రభుత్వానికి బోలెడు రాయల్టీ, జిల్లాబోర్డుకు జీతాలూ ల్యాండు రెన్సు - సుప్రీమ్ జ్యుజిస్టుకి. ఆలాంటి తాలూకాకు ఒక్క ఏకైక వీరుడు తోనాంబూ దారుకపు మగోమనీకనిపించలే జుటు బోనీ కొత్తగా మతంబుచ్చుకొని తెట్టు వాకీ ప్రతింజేరుకొన్న రావు గు ముసనబ్ కన్నా ఒకసేటు ఇష్టమొదడా పాపం! ఒక్కవరం ముసనబులు వామి నేట్ చేసినప్పుడు తన అడ్డంకులు రావులు ముసనబ్ లు రావుగదా? ఇన్నివిధాల ప్రఖ్యాతి, ప్రధాన్యం వహించిన ఈ తాలూకాకు ఒక్క సభ్యులమేవా? దొంగిలించ బోలే మంగలం దొంగిలించిన సామెత గావుంది. ప్రాతినిధ్యాలగడవ యీ విధమైన రసాభాస గావుంది.

ఇక వైస్ ప్రెసిడెంటు ఎలక్షన్ విషయంలో పెద్ద ప్రోహం జరిగింది. ఇది ముందునుండి గోమండయ్య నేనుకున్న స్థానే. టవునుకు 10 మైళ్ళలో ది ఎ. చదువుకున్న సభ్యుడున్నాడు గదా అతన్ని ఎత్తుకొంటే ఎంత బాగుండేది. కాదుబా? బత్తాండగదర్శించకుండా టవుణలో విద్యావతి, సమర్థనీయ, కేబాల నుమిత్రాదేవి గారున్నాయగదా? ఆమెను ఎత్తుకొంటే బోర్డును ఎంత గౌరవనూ గానో వుండేది. బోనీ ఆమె కాదన్నారా డాక్టర్ సలాంపావోట్ గోయం వయ్య నుకొందుండనే ఉన్నాడే అయిప్పిండుకు ఎత్తుకోరాదు. బత్తాంబ అసించని టవుణ కానీ చక్కద రెడ్డిగారి నెండుకు ఎత్తుకోరాదు? ఇంబా నింగ తానుధరించి చేతికొందవుండే అన్ని విధాలా వుపకరించే వ్యక్తి గావాలే ఈమటు అధ్యక్షులవారికి. ఆ పనికి మాత్రం ఇంతకంటే సామర్థాలా అప్పుటంగా ఉపకరించే మనిషి మాత్రం ఈ రెండుగాలో దొంగడం ముమ్మాటికి దిచ్చాధ్యమే. జేకుంటే యజ్ఞవల్క్ కొన్నిటి అధ్యక్షుడుగా భూలోకమంతా గబ్బుగొట్టిం చిన, జిల్లాబోర్డు పుస్తకాల ఉపసంఘంలో గోయందయ్యకు ప్రత్యక్షం గాలెసి దుమ్మకెపించి, ఇట్టనే అన్నిటిలో ఆర్రమానక రాప్రాధీను లాపిన ఆర్యునివాయుడు, ఎం. యె. (యం. పి. అన్నది దీగి అమకుంటారేమో కొంపడిసి ఉంటేనేమి) గారిని ఎత్తుకోవడంకంటే మరొక

దౌర్భాగ్యమందా? ఈ జన్మకేతే కివరాత్రీ గాబట్టి ఇక ఎవం దాలో తానూ అన్న భీమాతో జరిగిన పనియింది. "సిగ్నలిస్తే రాజకుడు కిరంగంబోలే బోడితల" అన్నాడు కవివాదపు. కళ్ళివ రియ యాలు పాపధాసంగా చర్చిద్దాంకేందీ - శర్మగారి బహుశంకరణం:

పాపివోపాపకులను దుర్భా నుబంహ్యుల్య కన్య గారిని, గుట్టం వెంకటసుబ్బరామయ్యగారిని బహుశంకరంచాలనుకున్నాడు తిక్కవరపు రామ రెడ్డి గారు. సందర్భకరము తివయింటజరిగిన కృతి సమర్థం విధివారే ఈ మనోదత్తం వెరవేరి పోలే బాసుండువని ఎంతో ఆకురక పద్దాడు రెడ్డి గారు. ఆయియం కన్య గారిబోను, నుబ్బరా మయ్యగారిబోను సంప్రతించి వారి ఆనుమతి బొంది ప్రయరించారు. కాని కన్య గారు సమయా నికీ మొహంబిచ్చించి మద్రాసులోకున్నావారు ఆపూటవరకు రెడ్డి గారుచూచి వారిబాలు ఏమీ రానందున స మ యా వి కి వస్తారమకొన్నారు. రాశేను. ఈ భారమెందుకు నెత్తిన వుండాలి ఆత్యావై పుత్రవామనీ, అన్నప్రకారం కండ్రి ఆంతటివాడు, పుత్రుడున్నాడుగదా అని రెడ్డి గారు కాదుంటే కన్య గారి పుత్రుణ్ణి ఆహ్వానించి కన్య గారికేబుతోనే య 118 లు బహుశంకరించారు. ఈ బహుశంకరణంతో జరిగిన కర్మాత ఆ సాయింత్రం కన్య గారివద్దనుండి (మద్రాసునుండి) జాయింబిచ్చింది. కానిలో తాను రాజాలననీ, ప్రాగ్రామలోనుండి తన పేరు తొలగించమనీ ఉన్నది. దాత సంకల్పం ఆకలున మైంది కాబట్టి కథనూ నిర్విఘ్నంగా జరిగిపోయిందను కొంది. కర్మాతేవా కన్య గారు మద్రాసునుండి వచ్చారుగా! తన బ రోక్షం లోనే యీ బహుశంకరణం జరిపినందుకు శోకుల కళ్ళలో దుమ్ము కిట్టెందుకైనా దాత గారికి రెండు ముక్కలు కృతజ్ఞత తెల్పారెగదా! తెల్పలేదు. కాబట్టి ప్రత్యక్ష కూటుమలో జేంబ కాస్త్రీ గారి కిచ్చానికి తనతో గూడా సమావేశంనంచేయడం తనకిచ్చంలేక మొహంబిచ్చించాడు అనే వంతు నమ్మ దానికి ఆస్కార మేర్పడుతున్నది. కన్య గారి కిచ్చాగడే మోచర్ల ప్రభుకులుగూడా వూళ్ళో లేకుండా సమయానికి ఆంతర్ధానం కావడం మరీ యీ యనమావాన్ని బలపరచినట్లే అయింది. ఆధ్యాత్మిక చిత్రేకుడి బొందిన కన్య గారికి యీలాంటి సంకుచితాభిప్రాయాల నటగట్టడం వారి కిచ్చ ప్రతిష్టలు మంటగలవడమే బొతుంది. కాన మేము సమ్మజాలకున్నాము. కాని సంశయ విచ్చేడకం చేయమని కన్య గారి నడగడం లేవ్వ గాదనుకుంటాము.

**కోడూరు మర్దను:**  
సర్కులు, డిప్టిమావరెంలు గారలకు - జంగం నుబ్బయ్య బోవటు గ్రామముననుబును గూడ ప్రాస్పెక్టు చెయదానికి మీకు అధికారంకేడు కాబోలు? బోనీ ముసనబులు 10 దినాలు నెల్లూ రులో వుంచి శ్రద్ధగా పనికేళారంటే ముక్కను ముక్క ప్రత్యక్షంగా కేలేపోతుంది. కొర్ర S. I. గారు! తామన్నా శ్రద్ధగా పనికేస్తారా?

**త్వరకవి నారాయణరావు శి క త గింపు.**  
బొట్టూరడి గ్రామంలో ఆక్షేపనకర ఉపవ్యాపం ఇచ్చాడని నెల్లూరునడివిజవల్ మేల్కొట్టిటు త్వరకవి నారాయణరావుగారికి 1 సంరం కలివ లు విధించింది. అప్పులుచేయగా నెమ్మొట్టి 15 శేష అక్షేపన కి మసాంబు తగ్గించెను.

### అపారంపదార్థాల క్షోభ. 535 నావలు మునిగినవి

కన్నూరు లూట్టి.  
వియ్యం దొంగవయన మార్పు శే 31 ది కర్నూలు బహుమతి బోడిచిరింద. 48 లుంం ప్ర్యీలు, పురుషులను అరెస్టుకేళాను.  
శేరుబియ్యం 0.14.0.  
చిటగాంనులో శేరుబియ్యం య 0.14.0 లను దొంగటంకేడట.  
అర్రూపాయబియ్యం.  
మదనబల్లిలో వియ్యంకరువు బాద్దీ గా వుం డట. సభక కేర్తయ వియ్యం కెప్పించి ఒక్కొక్కరికి 0.8.0 లను మంచకుండా ఇప్పించాడట.  
ప్రభుత్వపుపూచి.  
గుంటు బాద్దీ కుండించినందువ గ డ ర లు తిన్ని పోతవని రైతులు భయపడ వక్కరలేదరియూ యిందంకర్మాత 1 సంలోపున ధరలుకెట్టెట్టుంటే ప్రభుత్వమే సరసమైన ధరలకు కొం టా ము ఆనియే ప్రభుత్వం పూచీయిస్తున్నది. కాని సరస మైన ధరలకు ఆసేదానికంటే, సరియైన ధరలకు ఆవి ప్రభుత్వం ప్రకటనచెయ్యాల.

**బొవుల మరమత్తుకు ప్రభుత్వ సహాయం.**  
గుంటు కుండించడానికి బిల్లెనందర్లలో రావులరీకేరి, రావులు త్రవ్వడానికి ప్రభుత్వం ఋణమిస్తుంది. మూడేళ్లు ఆ ఋణం ఆడగరు. కర్మాత 20 ఏండలో వాయిదాలుగా వసూలు కేస్తారు. వాటి ఆధారంకొంద ఆహారపుమెరులు పెట్టే భూములకు మొదటి కి సంలకు ఇస్తురెమి వస్త యిస్తారు. ప్రభుత్వమునం తీసుకోక స్వ తంగా రిపేరు చేమకున్నానూడా పై సమపా యాలు వరరవి. దీనికి కల్కరె సర్వార్థికారి.

**వైనాలో క్షోమం.**  
వైనాలో క్షోమంవల్ల 50 లక్షలు రాధవడు తున్నారట.  
తీండకి ఆత్మహత్య.  
చీరల్లో ఒకపేద విన్నకోట శేషయ్య అను ఆతను జన్మతోవుండి గోధుమ దొరక్క, కొన దానికి శక్తిలేక 4 తేది బావిలోపడి మరణం చాడట.

**నిధుబ్రోలులో యిండ్లనోదా.**  
రంగగారి తమ్ముడు లక్ష్మీవారాయణగారి యిల్లున్నూ, కొనరాళ అమ్మయ్యగారి యిల్లు న్నూ 14 తేది నోదాచాడిరి. లక్ష్మీవారాయణ గారింటో రైతుసంఘానికి సంబంధించి కొన్ని కాగితాలన్నూ, అమ్మయ్యగారియింటో కాం గ్రేస్ ఉద్యమానికి సంబంధించినవి కొన్ని కాగి తాలు ప్రచారక పుడైరిలు వట్టుకపోయిరి.

**శ కి మ యి**  
20 కోలల శేవ్యాం 8 రూ.  
40 కోలల శేవ్యాం 5 రూ.  
పోట్టికి 8 అ. కేటలను వుచిరిం.  
సూరత్ ఫా ర్మ నీ,  
147, తిరువ త్తియూర్ హైకోర్టు, వాసుర్ మెనే కేట, మద్రాసు.

	అరంకం	కనం
యెద్దవారిలు	1	3
విమానావారి నాకలు	4	8
కుళియార్లు	8	48
డిప్టు మర్లు	28	75
సకే మర్లు	0	35
వరభార వారిలు	7	114
వ్యాపార వారిలు	12	200
టార్జెట్ వారిలు	11	1
మైక్ సీన్లు	6	10
గోబోలు	0	7
గస్తీ పడవలు	7	5
ఆయిల్ వారిలు	3	7
సహాయ వారిలు	4	8
అనేకరకపుచిన్న వారిలు	4	12

వైవిధంగా పనికోలో వెరల్ హార్వర్ డాడి వాటినుండి ఏప్రిలు 4 తేది వరకుమరిగిన వారల సంఖ్యకు రెక్కలేల్వారు. కొట్లకోలది నిలువ కేయు 335 వారలు మొత్తంబూది మునిగెట్టు రెక్కలేరింది. ఇక రక్కగర్బ అనే పేరుకుబదులు నాకాగర్బ అని పునరాన్ని పిలువలసినట్టు ఏర్పడ్డది.

**\***  
స్పెయిక్ సహదర్లో 30 ప్రెసిడెంట్లను కొట్టుకు చేర్చినాడట.  
క్రికెట్ యెద్దకయ్యం రివారికి మునుగు 20 లోట్లు రూపాయలు.

అనేకాంబూయి కేర్ల డాక్టరు లాపొడించిన డాక్టరు వెంచల వారసేంపాని

**చ ర్మ రం జ క్ (రికెట్టు)**  
సకల చర్మవ్యాధులను నిర్మూలించుడు ఎకలు మందులను చూచి తెగబోకుడు.  
కల డిప్టి య 0-4-0  
చర్మరంజక్ డిపో (రికెట్టు), పార్లవల్లి, విడవలూరు పోస్టు :: నెల్లూరుకల్లా.

**పక్షవాతమునకు-**  
PARALYSIS CURE (Regd)  
మామండు ఆమోఘంగా పనిచేస్తుంది. ఆ వ్యాధి రాధానండి మెమ్మలరము కులకేస్తాము. దీనులోగ్గు వారం మందు య 5-0-0.  
డాక్టరు బొమ్మా కేశవులు,  
(పక్షవాత స్పెషలిస్టు) వెంకటేట - నెల్లూరు.

మీకు కావలసిన మెంచినకము, బలము, శక్తి, పురుష్యం, పుస్తాసాం యిస్తుంది. ఉదర, మూత్ర, రక్త, చర్మ సంబంధ మైన సర్వ వ్యాధులన్నీ, ఆమోఘంగ గ్యూరంటిగ నయించేయడంలో కక్ష మయి జగత్ప్రసిద్ధి చెందింది.  
ఈ కుగమే "శక్తి మయి" తెప్పించి వాడి ఆరోగ్యం పొందండి.

### ఆరోగ్యభవనము

దండువారిపేథి : నెల్లూరు.  
ఈ చికిత్సాలయమున ఆయంకేర్ల చికిత్సలు మంచకర్మ విధానము గా గురువమి యిస్తువి. కోనులకు పనికి బొకర్యములు గలవు. ప్రధానచికిత్సలు చిందిక ఏలూరు శ్రీవివాసాచార్యులు గారు సలహాలను ఉచితముగ నిత్తురు.  
యొగంత్వకరము గ్రంథకర్తవద్దను, రెజిట్రేషన్లో Dr. కంధం మెట్టు చిట్టవరకారావుగారి వద్దను, హైదరాబాదులో ఆయంకేర్ల కళా, ఆఫీసు వద్దను చొరకును, ధన 11-0-0 లు ఖర్చులు కొనువారే ధరించవలెను.